

Л.М. Плетнева<sup>1</sup>, Д.Ю. Рыбаков<sup>2</sup>

<sup>1</sup> Россия, Томск

Независимый исследователь

<sup>2</sup> Россия, Северск

ООО «Сибирская археология»

### Томское Приобье в конце эпохи раннего железа (III–IV вв. н. э.) и раннего средневековья (V–X вв.)

Тимирязевский археологический комплекс (Т. а. к.) расположен северо-западнее пос. Тимирязево, большая его часть входит в территорию г. Томска [Достопримечательное место..., 2014. С. 3]. Памятники находятся на третьей надпойменной террасе в подтаежной зоне высокой продуктивности и активного биологического круговорота [Антошина, Сурнаев, 2014. С. 10].

В данной статье используются материалы памятников: Тимирязевские городища III, IV, Тимирязевские поселения VIII, IX, Тимирязевские курганные могильники I, II.

Цель статьи: рассмотреть на примере Т. а. к. переход от эпохи раннего железа к раннему средневековью и обозначить этнокультурные влияния в раннем средневековье на территории Томского Приобья. Рассмотрение этнокультурной истории на примере Т. а. к. важно тем, что памятники находятся в непосредственной близости, в одинаковых природно-климатических условиях.

Тимирязевское городище III исследовано Л.М. Плетневой в 1973 г. и Д.Ю. Рыбаковым в 2009, 2013 гг. Датировано Л.М. Плетневой IV–V вв. н. э., Д.Ю. Рыбаковым дата уточнена – III–IV вв. н. э. [Беликова, Плетнева, 1983. С. 98; Рыбаков, 2020. С. 149]. Памятник характеризует позднекулайский этап томского варианта кулайской культурно-исторической общности. Как правило, площадь городищ раннего железного века в Томском Приобье не превышает 3000–4000 кв. м. Для городища Тимирязево III она составляет 11070 кв. м. Система фортификации, состоит из чередующихся друг с другом двух валов и трех рвов, образующих одну из обширных внутренних площадок городища. Внутри нее расположено еще одно укрепление, состоящее из рва и вала, усиленных одним фланкированным выступом. Такое сочетание фортификационных приемов – многорядовая оборона, наличие внутреннего укрепления не свойственно городищам более раннего периода раннего железного века. Однако, похожая планировка использована и при сооружении раннесредневекового Тимирязевского городища IV, которое расположено в 220 м северо-западнее городища Тимирязево III. Вокруг обоих памятников расположено обширное поселение, включающее более 200 западин, которое условно разделено на комплекс раннего железного века (поселение Тимирязево IX) и раннего средневековья (поселение Тимирязево VIII). Общие внешние архитектурные особенности городищ и единое поселение вокруг них позволяет рассматривать указанные памятники как единый поселенческий комплекс. Преемственность от раннего железа к средневековью прослежена в форме и интерьере жилищ, в ведении комплексного типа хозяйства, в орнаментации и некоторых формах сосудов.

Материалы обозначенных могильников, поселений и Тимирязевского городища IV относятся к V– началу X вв. н. э. и охватывают все раннее средневековье. По орнаментации керамики в раннем средневековье выделено три типа. Тип 1. Керамика с фигурно-штамповой орнаментацией (Тимирязевский курганный могильник I, Тимирязевское городище IV). Тип 2. Керамика с гребенчатой, ямочной и другими элементами орнаментации. Он является основным, преобладает на всех памятниках средневековья и остается таковым до этнографической современности. Тип 3. Керамика с валиковой орнаментацией [Беликова, Плетнева,

1983. С. 98–100]. Эти типы орнаментации являются культурно-хронологическим признаком: тип 1 – наиболее ранний, поскольку, как уже доказано, он присутствует в материалах Тимирязевских городищ III, IV. Это, видимо, можно считать положительным результатом исследования этих памятников в одном археологическом комплексе. Тип 3 с валиковой орнаментацией является диагностическим признаком разнокультурных явлений. Он свидетельствует о приходе группы населения со Средней Ангары.

В материалах городища Тимирязево III есть сосуды, в орнаментальной композиции которых отсутствует фигурный штамп, но появляются налипные валики. Их количество невелико и в среднем составляет 2 %. Учитывая, что в последующий период процент валиковой керамики в керамических комплексах Т. а. к. значительно выше, можно предположить, что материалы городища Тимирязево III отражают процесс первоначального ее появления в Томском Приобье. В тоже время наличие керамики орнаментированной фигурным штампом (тип 1) на Тимирязевском городище IV и Тимирязевском курганном могильнике I, возможно, свидетельствует о совместном проживании в конце раннего железного века – начале раннего средневековья в Томском Приобье разных групп населения.

Наличие предметов, характерных для конца таштыкской культуры (крученных цепочек, пряжек), а также некоторых фигурных штампов в орнаментации керамики позволило датировать часть курганов Тимирязевского курганного могильника I – V–VI вв. н. э. Это также указывает на отсутствие хронологического перерыва в существовании памятников конца эпохи раннего железа и начала раннего средневековья. Присутствие миниатюрных предметов в указанном могильнике связано, скорее всего, с тагаро-таштыкским влиянием. Дорога в Томское Приобье хорошо была известна и в предыдущий период эпохи раннего железа [Рагимханова, 2022; Плетнева, 2023].

По материалам погребального обряда Тимирязевского курганного могильника I прослежено проникновение небольшой группы кыргызов.

#### Литература

**Антошкина О.А., Сурнаев В.Н.** Краткий очерк природного комплекса в пределах территории проектируемого историко-культурного заповедника «Археологический парк в с. Тимирязево» // Достопримечательное место «Тимирязевский археологический комплекс»: итоги изучения и перспективы использования. Томск, 2014.

**Беликова О.Б., Плетнева Л.М.** Памятники Томского Приобья в V–VIII вв. н. э. Томск, 1983.

**Введение** // Достопримечательное место «Тимирязевский археологический комплекс»: итоги и перспективы использования. Томск, 2014.

**Плетнева Л.М.** Об этно-культурной ситуации в Томском Приобье в эпоху раннего железа // Археология Сибири: прикасаясь к древней истории. Кемерово, 2023.

**Рагимханова И.Ж.** Предварительные результаты раскопок на курганном могильнике Шеломок I // Сохранение и изучение культурного наследия Алтайского края. Барнаул, 2022.

**Рыбаков Д.Ю.** Локальные особенности томского варианта кулайской культурно-исторической общности конца IV в. до н. э. – IV в. н. э. // *Universum Humanitarium* № 2. Новосибирск: Изд-во НГУ. 2020.